
واکنش دکتر ولایتی 
به تناقض‌گویی‌های مقامات آمریکا در مذاکرات

 دکتر علی‌اکبر ولایتی، مشاور مقام‌معظم‌رهبری در امور بین‌الملل در توییتی 

به تناقض‌های مکرر مقامات آمریکایی در مذاکرات با ایران اشاره کرد و این 

رفتار را نشانه‌ای از »بی‌سروسامانی حکومت آمریکا« خواند. 

رئیس هیئت مؤسس و هیئت‌امنای دانشگاه آزاد اسلامی در توییتی نوشت: 

»تناقض مکرر در گفته‌ها و عملکرد  ترامپ و همکارانش موجب سلب 

اعتماد و اعتبار نسبت به  دولت آمریکا شده و این مسئله در تاریخ دیپلماسی 

جهان بی‌سابقه است و از بی‌سروسامانی حکومت آمریکا حکایت دارد.« 

اردوی علمی باشگاه رشد 
با حضور استادان برجسته در حوزۀ هنری 

باشگاه رشد استعداد‌های هنری، ادبی جوان برای ایجاد پیوند و آشنایی 

دانشجویان با مفاهیم عمیق انقلاب و هنر اسلامی، کارگاه‌های تخصصی را 

در حوزه هنری برگزار کرد. 

این کارگاه‌های تخصصی در قالب یک اردوی علمی، فرهنگی همراه با بازدید 

از موزه‌ها و کارگاه‌های تخصصی هنر‌های تجسمی و همین‌طور ورکشاپ‌های 

تخصصی با حضور اساتید برجسته حوزه هنری صورت گرفت. در این 

بازدید ۸۰ نفر از دانشجویان رشته‌های هنر‌های تجسمی دانشگاه آزاد واحد 

تهران‌جنوب حضور داشتند.  دانشجویان علاوه بر بازدید از موزه‌های هنر‌های 

تجسمی در حوزه هنری در کارگاه‌های تخصصی با حضور اساتید برجسته 

مثل استاد حسین عصمتی نگارگر و پژوهشگر، استاد مصطفی گودرزی نقاش 

و گرافیست، استاد مهدی فرخی نگارگر و نقاش، استاد ساسان ابوالقاسمی 

خوشنویس و پژوهشگر شرکت کردند. 

در طرح تحول دانشگاه آزاد توجه به عرصه‌ها و پیوند عمیق بین دانشگاه و 

فضای حرفه‌ای کسب‌وکار اهمیت بسیار بالایی دارد و برنامه بازدید دانشجویی 

در زمینه هنر‌های تجسمی با هدف تحقق اهداف سند صورت گرفته است. 

آغاز رویداد صدرا در واحد لرستان
محمدرضا جابرانصاری، رئیس دانشگاه آزاد استان لرستان در مراسم افتتاحیه 

رویداد صدرا گفت: »درک ضرورت تغییر در دنیای امروز از اهمیت بالایی 

برخوردار است. براین‌اساس دانشگاه آزاد در سال‌های اخیر تغییروتحول را به 

شکلی بنیادین در قالب یک سند با عنوان »سند تحول و تعالی دانشگاه« دنبال 

می‌کند و می‌خواهد خود را به دانشگاه حل مسئله ارتقا دهد.« وی توضیح داد: 

»در گذشته دانشگاه‌ها رسالت خود را آموزش تعریف کرده بودند؛ اما بعد‌ها 

در عمل دیدیم که این آموزش‌ها ازنظر صنعت و بازار کار خیلی کاربردی نبود 

و چه بسیار فارغ‌التحصیلانی که مدرک داشتند؛ اما وقتی می‌خواستیم آن‌ها را 

به کار بگیریم نیاز‌های بازار کار را تأمین نمی‌کردند، همین مسئله باعث شد با 

خود بیندیشیم که آیا دانشگاه در قبال اشتغال هم وظیفه‌ای دارد یا خیر؟ پاسخ 

این است چنانچه دانشگاه مسئولیت‌پذیر باشد در این زمینه هم وظایفی بر 

عهده دارد.« رئیس دانشگاه آزاد استان لرستان ادامه داد: »مشتری دانشگاه 

صنعت، جامعه و بازار کار است که می‌خواهند از خدمات ما استفاده کنند، 

نیرو‌هایی برای صنعت، جامعه و مراکز تحقیقاتی آموزش می‌دهیم؛ اما تا زمانی 

که ارتباط بین صنعت و دانشگاه نزدیک نباشد دانشگاه تصویر درستی از نیاز 

روز آن‌ها پیدا نخواهد کرد. براین‌اساس در دانشگاه آزاد طرحی به نام پویش 

طراحی شد که دانشجو می‌تواند دوره کارآموزی را در عرصه و به‌صورت عملی 

بیاموزد و با فضای اشتغال آشنا شود.« جابرانصاری افزود: »از طرفی اجرای 

این طرح برای صنعت این حسن را دارد که نیروی جوان بدون هیچ چسبندگی 

سازمانی وارد می‌شود و این فرصت مناسب برای صنعت است که جوان را 

ازنظر مهارت‌های اجتماعی و توان حل مسئله شناسایی کرده، ببیند این نیرو 

چقدر شکل‌پذیر است و چه اندازه می‌تواند در قالب سازمان مفید باشد.« 

کید کرد: »ارتباط صنعت و دانشگاه می‌تواند فضایی را فراهم کند  وی تأ

که صنعتگران مشکلاتی که در حوزه‌های مختلف دارند و دانشگاه ظرفیت 

حل آن‌ها را دارد، مطرح کرده و از ظرفیت‌های موجود در دانشگاه در حل 

مشکلات خود بهره ببرند؛ از طرفی این ارتباط فرصت مناسب هم برای 

استادان به وجود می‌آورد که روی مسائل واقعی تحقیق و ورزیده شوند و در 

نهایت مسئله در کشور حل شود؛ بنابراین این ارتباط برای صنعت و دانشگاه 

ارتباط برد، برد است.« 

دانشگاه آزاد الگویی برای بهره‌وری بهینه شود
بیست‌وهشتمین جلسه هیئت‌امنای دانشگاه آزاد استان فارس با حضور اعضا 

برگزار شد. در این جلسه نماینده ولی‌فقیه و امام‌جمعه شیراز با قدردانی از 

فعالیت‌های مجموعه دانشگاه آزاد در کنترل منابع و مصارف بیان کرد: »این 

دانشگاه از نظر منابع و مصارف و هماهنگی که دراین‌خصوص با ارائه تراز 

مناسبی که ایجاد می‌کند، الگو و شاخص مناسبی برای سایر سازمان‌هاست.« 

 جنبه تجاری 
ً
آیت‌الله لطف‌الله دژکام گفت: »هرچند مراکز آموزش عالی قطعا

و درآمدزایی ندارند؛ اما از منظر خدمات فرهنگی بسیاری که به جامعه ارائه 

می‌دهند، ارزشمندی والایی را برای جامعه ایجاد می‌کنند، هرچند در این 

میان دانشگاه آزاد به اقتضای خودگردان بودن باید موارد مالی و عدد و رقم 

در آن با شفافیت و دقت لحاظ شود.« 

عضو هیئت‌امنای دانشگاه آزاد استان فارس افزود: »از منظر وجود تراز منابع و 

مصارف باید فعالیت دانشگاه آزاد الگویی برای بهره‌وری بهینه از منابع شود.« 

دژکام ادامه داد: »در سفر اخیر معاون علمی و فناوری ریاست‌جمهوری به 

کید وی بر افزایش مراکز فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان در استان فارس  فارس، تأ

بود و از این منظر استان فارس می‌تواند رشد بیشتری را به خود اختصاص 

 دانشگاه آزاد فارس نیز برای خویش در این موضوع خاص 
ً
دهد، گرچه قاعدتا

نقشی قائل شده؛ بنابراین مناسب است در تفاهم‌نامه‌های متقابلی با دانشگاه 

کید و موجب شود که جوانان  شیراز و دانشگاه علوم پزشکی بر این مهم نیز تأ

جامعه نیز از ایجاد و توسعه مراکز فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان بهره‌مند شوند.« 

رئیس دانشگاه آزاد استان فارس هم در این نشست با اشاره به خروج دانشگاه 

پس از ۱۳ سال از زیان‌دهی بیان کرد: »واحد‌های استان فارس در سال 

 باتوجه‌به افزایش تعداد جذب دانشجو و مدیریت 
ً
تحصیلی جاری عمدتا

منابع و مصارف خویش از زیان‌دهی خارج شده‌اند و می‌توان یکی از عوامل 

مهم و تأثیرگذار در این امر را تمرکز دارایی‌ها و اموال واحد‌ها و مراکز دانست 

که موجب شفافیت و دقت بسیار زیادی در حفظ و حراست و کنترل اموال و 

دارایی‌های دانشگاه برشمرد.« 

محمدرضا قائدی تأکید کرد: »فعالیت‌های مؤثری در خصوص مسکن کارکنان 

در سطح استان صورت پذیرفته و مجموعه املاک دانشگاه آزاد استان نیز به‌طور 

کامل مورد رسیدگی و ثبت در سامانه املاک متمرکز دانشگاه آزاد قرار گرفته 

است و اکنون در چهار واحد، ارسنجان، سپیدان، استهبان و شیراز از ۳۶ واحد 

دانشگاه آزاد استان فارس بخش‌هایی از املاک دانشگاه جهت تخصیص به 

امر ساخت مسکن کارکنان پیش‌بینی شده و امور مربوط به تغییر کاربری و 

واگذاری آن در حال پیگیری و در شرف نتیجه‌گیری است که در جلسه آتی 

هیئت‌امنا گزارش مبسوطی از فعالیت‌های مربوط به این امر ارائه خواهد شد.« 

حسن سلطانی، معاون هماهنگی و برنامه‌ریزی دانشگاه آزاد استان فارس در 

این نشست با ارائه گزارشی از ساماندهی اموال دانشگاه تحت نظارت خزانه‌دار 

استان و جمع‌دار اموال استان اظهار کرد: »تاکنون واحد‌های مختلف دانشگاه 

فاقد سامانه متمرکز اموال بودند که در دوره جدید سامانه متمرکزی برای این امر 

تدوین شده و تمامی واحد‌ها و مراکز موظف شده‌اند کلیه اموال و دارایی‌های 

خویش را در این سامانه ثبت و ضبط کنند.« 

با وجود گذشت حدود 5 سال از آغاز پروژۀ مسجد دانشکدگان فنی تهران هنوز خبری از اتمام آن نیست

پایان باز یک مطالبۀ دانشجویی 24 ساله! 
جریان دانشجویی می‌تواند نقش پررنگ و ملموسی را در پیگیری و 

به سرانجام رساندن مطالبات و خواسته‌های عمومی ایفا کند. این 

خواسته‌ها می‌توانند در ابعاد دانشگاه و یا در بطن و عموم جامعه 

شکل بگیرند. این‌بار در دانشکدگان فنی دانشگاه تهران، دانشجویان 

به کمک اساتید خود و مسئولان دغدغه‌مند، مطالبه‌ای فرهنگی را 

دنبال می‌کنند تا در این دانشکده با نزدیک به 10 هزار دانشجو، 

مسجدی برای نمازگزاران احداث شود. این دسته از دانشجویان که 

ذیل کارگروه ساخت مسجد فنی در بسیج دانشجویی دانشگاه تهران 

فعالیت می‌کنند از سال 1401 این مطالبه ر‌هاشده را بار دیگر بر 

سر زبان‌ها انداخته‌اند و خواستار این هستند که از سوی دانشگاه و 

نهاد‌های مربوطه، ساخت مسجد در دانشکدگان فنی دانشگاه تهران 

با جدیت پیگیری و درنهایت مسجد بنا شود. 

مطالبه‌ای به قدمت 2 دهه! 
مطالبه پیدایش محلی برای اقامه نماز در دانشکدگان فنی دانشگاه 

تهران به سال 1380 برمی‌گردد. زمانی که با خواست دانشجویان و 

اساتید، فضایی موقت در انبار دانشکده برق برای اقامه نماز در نظر 

گرفته شد. سال 1385، با پیگیری دانشجویان و اساتید، سازه موقتی 

برای اقامه نماز در محوطه دانشگاه تعبیه شد که تا امروز همچنان 

دانشجویان از همان سازه برای اقامه نماز و انجام فعالیت‌های فرهنگی 

استفاده می‌‎کنند. فقدان یک پایگاه مستقر عقیدتی در این دانشکدگان، 

اهمیت تأسیس یک مسجد در محیط آموزشی با این تعداد دانشجو 

را منعکس می‌کند. ایجاد یک گروه و جمعیت فرهنگی حول مسجد 

و دانشجویان نمازگزار به جهت انجام فعالیت‌های مرتبط فرهنگی 

و برگزاری رویداد‌های عقیدتی مرتبط، از مهم‌ترین وجوه وجود این 

پایگاه عقیدتی فرهنگی است. 

با گذشت زمان کمبود یک مکان مناسب با امکانات مطلوب، باعث 

شد تا این مطالبه در اواسط دهه 90 شکل دیگری به خود بگیرد در 

همان زمان، یکی از اساتید گروه عمران دانشگاه، نخستین طرح 

احداث مسجد را ارائه کرد. با پیگیری دانشجویان و بر اساس این 

طرح، برای بار نخست، ساخت مسجد در سال 1399 آغاز می‌شود؛ 

اما به بهانه نواقص فنی و ایمنی، عدم هماهنگی با نهاد‌های مسئول 

و آنچه »عدم تناسب با شأن دانشکدگان« خوانده می‌شد، پروژه در 

مراحل ابتدایی متوقف شد، سازه نیمه‌تمام را تخریب کردند و فقط 

چند ستون از آن باقی ماند. 

به گفته علی ابراهیمی دبیر کارگروه ساخت مسجد فنی، از زمانی 

که مسئله ساخت مسجد در دانشکدگان فنی مطرح شد، تعدادی 

از اساتید با این طرح مخالف بودند. ابراهیمی در این باره می‌گوید: 

»در میان همه این مسائل، همواره فشاری از سمت قشر سکولار 

دانشگاه وجود داشته است. اساتیدی که نظر مخالف داشتند، به افراد 

مختلف، به رئیس دانشگاه و به رئیس دانشکده فشار وارد می‌کردند. 

برخی اساتید در صحبت‌های بین خودشان مطرح می‌کردند که مگر 

جای مسجد در دانشگاه است؟ اگر کسی می‌خواهد نماز بخواند، 

می‌تواند به بیرون دانشگاه برود.«

نیمه‌کاره ماندن پروژه با اتمام بودجه
سرانجام، پیگیری‌ها و تلاش‌های کارگروه ساخت مسجد که از تابستان 

سال 1401 شروع شده بود، در ابتدای پاییز سال 1402 به نتیجه رسید 

و پس از تأیید و اخذ مجوز‌های لازم، طرح نهایی از لحاظ فنی و 

معماری مورد تأیید قرار گرفت. در پی پیگیری رئیس وقت دانشگاه، 

۲۰ میلیارد تومان بودجه برای این پروژه اختصاص یافت. با تخصیص 

این بودجه، عملیات احداث مسجد دانشکدگان فنی دانشگاه تهران 

آغاز و این پروژه شروع به پیشروی کرد. عملیات پی‌ریزی و اجرای 

فونداسیون انجام شد و سازه فلزی مسجد شکل گرفت. اما با اتمام 

این مرحله، عملیات به بهانه پایان یافتن بودجه تخصیص داده شده، 

متوقف و سازه به صورت نیمه‌کاره ر‌ها شد. 

مطالبه و پیگیری همه‌جانبۀ دانشجویان
از سال 1401، دانشجویان برای احداث مسجد، فعالیت‌های 

اعتراضی و مطالبه‌گرایانه متعددی را در محیط دانشگاه شکل دادند. 

»کارگروه ساخت مسجد فنی« ذیل بسیج دانشجویی دانشکدگان 

فنی دانشگاه تهران به‌صورت جدی پیگیر موضوع بوده است. این 

گروه از دانشجویان نامه‌های متعددی را پیرامون پیشنهاد‌های فنی 

و مطالعات پشتیبان برای توجیه ساخت مسجد تدوین کرده و برای 

مسئولان نهاد‌های مرتبط ارسال کرده‌اند. همچنین با برگزاری جلسات 

متعدد رسمی و غیررسمی با مسئولان دانشگاه، شهرداری، نهاد 

مقام‌معظم‌رهبری، سازمان برنامه‌و‌بودجه و سایر نهاد‌ها، به صورت 

مداوم موضوع احداث مسجد را پیگیری می‌کنند. به علاوه تلاش‌های 

زیادی برای یافتن حامیان مالی و خیرین حقیقی و حقوقی برای تأمین 

بودجه و پیشبرد سازه نیمه‌کاره مسجد صورت داده‌اند. کارگروه ساخت 

مسجد فنی در اصل به دنبال جریان‌سازی در دانشگاه برای مطالبه 

همه‌جانبه این موضوع از سوی تمامی اساتید و دانشجویان است و 

در این راستا با تشکیل گروه‌هایی در فضای مجازی نظر اساتید و 

دانشجویان زیادی را در دانشکدگان فنی جلب کرده‌اند. 

در کنار این مسائل، دانشجویان کنش‌های فرهنگی متعددی ازجمله 

برگزاری نماز جماعت هفتگی کنار ستون‌های سازه نیمه‌تمام مسجد 

فنی در سال 1401 تحت عنوان نماز همدلی، و در سال ۱۴۰۲ با 

عنوان نماز زیر سقف آسمان را در این زمینه انجام داده‌اند. این 

کارگروه، همچنین اعلام کرده است که با آمادگی کامل، حاضر به 

ادامه‌ همکاری در تمام زمینه‌های لازم، اعم از هماهنگی اجرایی، 

اطلاع‌رسانی عمومی، پیگیری‌های حقوقی و فرهنگی و همچنین 

کمک در تأمین منابع و نیروی انسانی است. 

 چالش مالی مشکل اصلی احداث مسجد
بر اساس گزارش کارگروه ساخت مسجد که در اختیار »فرهیختگان« 

قرار گرفته، در سال ۱۴۰۲ رایزنی‌هایی با شهرداری تهران برای 

اختصاص بودجه‌ای مکمل به میزان تقریبی ۱۵ میلیارد تومان انجام 

شده اما همچنان این مبلغ به پروژه احداث مسجد تخصیص داده 

نشده است. به گفته ابراهیمی، دبیر کارگروه ساخت مسجد فنی با 

پیگیری‌های پایانی، به زودی این مبلغ از سمت شهرداری تهران 

تأمین خواهد شد. ابراهیمی با اشاره به این موضع که در حاشیه 

پیشبرد این موضوع، دانشگاه جز با فشار پیوسته دانشجویان، کاری 

انجام نمی‌داد، می‌گوید: »بعد از اینکه کارگروه ساخت مسجد 

فعال شد، تازه این عزیزان دوباره رفتند با شهرداری جلسه گذاشتند 

و نماینده ما هم شرکت کرد. یعنی در دو سال گذشته حالتی بود که 

می‌توانستند بروند و پول را بگیرند، ولی اهمال‌کاری می‌شد.« با این 

حال، به گزارش کارگروه ساخت مسجد، با احتساب تورم و افزایش 

هزینه‌های ساخت، برآورد می‌شود برای تکمیل پروژه، مبلغی در 

حدود ۶۰ میلیارد تومان مورد نیاز باشد. 

با پایان یافتن بودجه اولیه، اکنون تأمین منابع مالی مهم‌ترین مانع در 

مسیر تکمیل پروژه مسجد است. ابراهیمی درباره تلاش‌های کارگروه 

دانشجویان برای تأمین بودجه اظهار داشت: »از سازمان‌های مختلف 

هم در حال پیگیری هستیم. همچنین در حال راه‌اندازی یک پویش 

مالی به نام »خشت بهشتی« هستیم که دانشجو‌ها، اساتید، خیران و 

سازمان‌ها برای ساخت مسجد کمک کنند.«

 دانشگاه دیگر هزینه نمی‌کند
به نظر می‌آید با وجود بودجه اولیه که دو سال پیش در اختیار این 

پروژه قرار گرفت، دیگر از تخصیص پول بیشتر از سمت دانشگاه در 

عملیات احداث مسجد خبری نیست و این همان موضوعی است 

که دانشجویان به آن معترض هستند. ابراهیمی درباره این موضوع 

می‌گوید: »وقتی سازه‌ای در حال ساخت در دانشگاه است، تأمین 

هزینه آن، وظیفه‌اش است. حالا اینکه یک استاد یا دانشجو یا 

سازمانی می‌خواهد کمک کند، مسئله دیگری است که البته خوب 

است و کمک‌کننده‌اند ولی اصل ماجرا این است که خود دانشگاه 

نباید شانه خالی کند. چرا آن زمان ۲۰ میلیارد تومان حمایت شد، 

ولی الآن که صحبت می‌کنیم، هیچ بودجه‌ای به این قضیه اختصاص 

پیدا نمی‌کند؟«

مسیر دیگری که دانشگاه از طریق آن می‌تواند برای این پروژه تأمین 

مالی کند، بنیاد حامیان است که با اولویت قرار دادن پروژه احداث 

عملیات مسجد در دانشگاه فنی، این بنیاد می‌تواند حامیان و خیرانی 

را برای تأمین مالی جذب کند اما به نظر می‌آید که رئیس دانشگاه این 

پروژه را در اولویت این بنیاد قرار نداده است. ابراهیمی در اعتراض به 

این ماجرا بیان می‌کند: »طبق صحبت‌هایی که داشتیم و اطلاعاتی 

که گرفتیم، در هیچ‌کدام از این دو بنیاد، نه بنیاد حامیان دانشگاه 

تهران و نه بنیاد حامیان دانشکدگان فنی، این موضوع در اولویت 

قرار نگرفته‌ است. این وظیفه رئیس دانشگاه است که اولویت‌های 

این بنیاد را تعیین کند، اما به نظر می‌آید او به این پروژه توجه لازم 

را ندارد درحالی‌که می‌شود گفت بزرگ‌ترین پروژه عمرانی دانشکده 

 پروژه 
ً
 همین مسجد است و حتی در کل دانشگاه هم تقریبا

ً
فنی قطعا

عمرانی‌ای با این وسعت و مشخصات سراغ ندارم.« حالا نزدیک به 

24 سال از شروع ماجرای احداث مسجد دانشکدگان فنی دانشگاه 

تهران می‌گذرد و در این 25 سال تنها چیزی که دانشجویان و اساتید 

مطالبه‌گر دیده‌اند، ساختمان‌های نیمه‌کاره است. معلوم نیست تا 

کی قرار است از این دست پروژه‌ها و عملیات‌ها ببینیم که چشم‌ها 

به قد عمر یک انسان منتظر ثمر دادن میوه آن باشند. کاش یکی بیاید 

و حداقل این یک ماجرا را برای همیشه حل‌و‌فصل کند. 

چه خبر از دانشگاه

 »فرهیختگان« وضعیت مهم‌ترین نهاد مالی حمایت از دانش‌بنیان‌های کشور را طی یک دهۀ گذشته بررسی کرد 

در صندوق نوآوری و شکوفایی  ۲۰ همت سرمایه وجود دارد
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محمد افصح
خبرنگار  

خالق  ChatGPT  می‌تواند  SpaceX و »بایت دنس« را پشت سر بگذارد؟

 پیش‌بینی افزایش سه‌برابری 
درآمد OpenAI در 2025

 با وجود گذشت حدود 5 سال از آغاز 
 پروژۀ مسجد دانشکدگان فنی تهران 

هنوز خبری از اتمام آن نیست

 پایان  باز  یک 
مطالبۀ دانشجویی 

24 ساله! 


